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議会運営委員会会議録 

 

令和２年８月１９日 水曜日 

  午前１０時００分開議 

  午前１０時３９分閉議（実時間３９分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．９月定例会の運営について 

 （１）付議案件 

 （２）市長追加提出予定案件 

 （３）会期の決定 

 （４）マスク着用について 

 （５）傍聴者の取扱いについて 

 （６）その他 

１．その他 

                              

○本日の会議に出席した者 

委 員 長  福 嶋 安 徳 君 

副委員長  橋 本 幸 一 君 

委  員  大 倉 裕 一 君 

委  員  金 子 昌 平 君 

委  員  亀 田 英 雄 君 

委  員  田 方 芳 信 君 

委  員  中 村 和 美 君 

委  員  増 田 一 喜 君 

委  員  村 川 清 則 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

議  長  上 村 哲 三 君 

 

※欠席委員         君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 総務企画部長     丸 山 智 子 君 

 財務部長       佐 藤 圭 太 君 

 議会事務局長     岩 崎 和 也 君 

  議事調査係長    島 田 義 信 君 

                              

○記録担当書記     島 田 義 信 君 

            馬 淵 宗 徳 君 

 

（午前１０時００分 開会） 

○委員長（福嶋安徳君） 皆さんおはようござ

います。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）ただいまから議会運営委員会を開会いたし

ます。 

                              

◎９月定例会の運営について 

○委員長（福嶋安徳君） それではまず、１、

９月定例会の運営についてを議題とし、（１）

付議案件の（イ）市長提出案件２４件につい

て、説明を求めます。 

○総務企画部長（丸山智子君） おはようござ

います。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）総務企画部の丸山です。それでは、座らせ

ていただいて説明させていただきます。 

○委員長（福嶋安徳君） どうぞ。 

○総務企画部長（丸山智子君） それでは、お

配りしております１枚物の、令和２年９月定例

会提出予定議案の一覧表を御覧ください。 

 今回の定例会への開会日における提出議案

は、全部で２４件を予定いたしております。そ

の内訳でございますが、決算議案が２件、予算

議案が３件、事件議案が１４件、条例議案が５

件でございます。 

 それでは、それぞれの議案につきまして説明

させていただきます。 

 まず、決算議案２件は、令和元年度の公営企

業会計の水道事業会計及び下水道事業会計の決

算認定をお願いするものでございます。 

 次に、予算議案３件及び事件議案のうち議案

第８１号及び８２号、８７号から９０号の各補

正予算の専決処分に係る６件につきまして、ま

ず、佐藤財務部長から御説明いたします。 
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○財務部長（佐藤圭太君） 皆様、おはようご

ざいます。(｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）財務部の佐藤でございます。よろしくお願

いいたします。それでは着座にて説明させてい

ただきます。 

○委員長（福嶋安徳君） どうぞ。 

○財務部長（佐藤圭太君） まず、予算議案の

３件でございますが、議案第７６号・令和２年

度一般会計補正予算・第９号と、議案７７号・

介護保険特別会計補正予算・第２号及び議案第

７８号・簡易水道事業会計補正予算・第３号で

ございます。 

 一般会計補正予算・第９号の補正額は１５億

３６２０万円でございます。その内訳は、令和

２年７月豪雨災害関連事業として約１２５７万

円、新型コロナウイルス感染症対策関連事業と

して約１４億６４０万円、そのほか通常の補正

対応分として約１億１７２３万円でございま

す。 

 まず、令和２年７月豪雨災害関連事業の約１

２５７万円は、豪雨災害により被災した坂本支

所仮設庁舎のリース経費や文化財赤松第一号眼

鏡橋の欄干部分の保存修復と、泉町の高原橋の

護岸部分の応急修復に要する経費のほか、避難

所として桜十字ホールやつしろを利用しました

ことから、その使用料に係るものでございま

す。 

 次に、新型コロナウイルス感染症対策関連事

業の約１４億６４０万円は、金融円滑化特別資

金利子補給事業におきまして、新型コロナウイ

ルス感染症の影響により、市内の中小事業者が

利用した国及び県の融資制度における利子負担

分について、当初の見込みを上回る額の融資が

行われている状況のため、利子補給に係る予算

の不足額１億８３００万円を予定いたしており

ます。また、関連しますが、国からの新型コロ

ナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金の交

付対象経費として、国や県の融資制度を利用し

た方への利子補給または信用保証料補助事業に

ついても可能となりましたことから、別途基金

を創設し１１億円を積み立てることで、後年度

の財政負担に係る財源を確保するものでござい

ます。 

 また、国の２次補正分の感染対策経費とし

て、公立及び私立の保育所や子育て支援センタ

ー、合わせて７１園に１園当たり５０万円を、

また、放課後児童クラブも同様に３６クラブに

１クラブ当たり５０万円を、こどもプラザ（す

くすく・わくわく）の２事業所へ１事業所当た

り５０万円を、総額５４５０万円を、また、市

内小中学校及び特別支援学校が行う感染症対策

に係る経費として、それぞれの学校の児童生徒

数に応じた総額５１５０万円の補助を予定いた

しております。 

 次に、商店街活性化事業では１０００万円を

予定しておりますが、新型コロナウイルス感染

症の影響による景気回復を目的として、まちな

か活性化協議会が事業主体となり実施しますプ

レミアム付商品券の販売に対し補助するもの

で、期間は令和２年１０月から令和３年１月頃

まで、プレミア率は２０％で６０００円の商品

券を５０００円で販売するものでございます。 

 続きまして、その他の通常補正対応分として

約１億１７２３万円の主な内容は、まず、国・

県の補助事業を活用した事業では、産地パワー

アップ事業による集出荷貯蔵施設等の施設整備

や農業用機械の導入に対する補助に３億７９２

４万円、地域介護・福祉空間整備等交付金事業

おいて、認知症高齢者グループホーム等防災改

修等支援事業補助金として２１７２万円などの

ほか、当初予算において予算化しておりました

強い農業づくり支援事業におきまして、交付金

が不採択となったため、事業費の減額補正を行

っております。 

 単独事業では、一般廃棄物収集運搬業務委託

契約訴訟関係事業におきまして、平成２７年委
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託に係る地位確認等請求控訴事件について、先

般、上告不受理の決定が最高裁判所から通知さ

れ、本市勝訴の判決が確定いたしましたことか

ら、本市代理人弁護士への成功報酬金３８９万

円などを予定しております。 

 次に、介護保険特別会計補正予算につきまし

ては、約９４万円を予定いたしております。こ

れは、令和元年９月１１日に熊本地方裁判所

で、本市が勝訴判決を受けました介護給付費返

還等請求事件において、相手方の医療法人社団

本田会が福岡高等裁判所へ控訴しておりました

が、今般、相手方より和解案が提示されました

ことから、和解後に本市弁護士へ成功報酬金を

支払う経費でございます。 

 次に、簡易水道事業会計補正予算におきまし

て、１００万円を予定いたしております。これ

は、令和元年度分の消費税申告におきまして、

令和２年度へ事業費の一部繰り越しが発生した

ため、本来還付見込みであった消費税が逆に納

付となる見込みとなりましたことから、その所

要額を計上するものでございます。 

 以上が、９月定例会開会日に提出予定の予算

議案３件でございます。 

 次に、事件議案のうち予算に関するもの、議

案第８１号、８２号、８７号から９０号の６件

につきまして説明いたします。いずれも予算の

専決処分でございます。 

 議案第８１号は、令和２年度一般会計補正予

算・第７号で、令和２年７月豪雨災害に伴い、

緊急に対応が必要となった災害復旧及び被災者

支援等に係るもので、災害廃棄物の収集運搬、

処理などの災害廃棄物処理事業に６億５０００

万円、宅地等に堆積した土砂や流木等の除去、

運搬、処分費などの堆積土砂排除事業に４億

円、被災した林道施設、道路橋梁施設などの災

害復旧事業に３億２０７４万円のほか、避難所

開設運営及び避難者支援経費、災害ボランティ

ア運営補助金、災害見舞金等支給事業や畳張替

え事業補助金など総額１５億５２００万円を、

令和２年７月２０日付で専決処分を行ったもの

でございます。 

 続きまして、議案第８２号は、令和２年度簡

易水道事業会計補正予算・第１号で、同じく令

和２年７月豪雨災害により被災しました坂本地

区及び泉地区における簡易水道施設の災害復旧

費総額６２００万円を、令和２年７月２０日付

で専決処分を行ったものでございます。 

 続きまして、議案第８７号は、令和２年度一

般会計補正予算・第８号で、同じく令和２年７

月豪雨災害に伴い、緊急に対応が必要となる災

害復旧及び被災者支援等に係る第２弾でござい

ます。 

 また、新型コロナウイルス感染症対策とし

て、緊急に予算化しなければならない経費につ

いても一部含まれております。 

 まず、被災した道路橋梁施設、公園施設、河

川施設、農業施設などの災害復旧事業に６０億

２４９８万円、損壊家屋等解体及び処分業務委

託などに３０億６０００万円、宅地等に堆積し

た土砂や流木の除去、運搬、処分費などの堆積

土砂排除事業に１２億２６３４万円、災害援護

資金貸付金などの災害見舞金等支給事業、被災

住宅応急修理業務委託、避難所開設運営及び避

難者支援経費、仮設トイレ汚泥収集運搬及び処

分等の経費、坂本町復興計画策定経費のほか、

新型コロナウイルス感染対策関連事業では熊本

県ひとり親世帯への生活支援給付金事業など、

総額１１０億３１６０万円を令和２年８月７日

付で専決処分を行ったものでございます。 

 議案第８８号は、令和２年介護保険特別会計

補正予算・第１号で、同じく令和２年７月豪雨

災害に伴い、坂本支所にて被災した介護認定調

査員用のパソコン２台について、新たにリース

契約を行う経費として１２万１０００円を、令

和２年８月７日付で専決処分を行ったものでご

ざいます。 
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 続いて、議案第８９号は、令和２年度ケーブ

ルテレビ事業特別会計補正予算・第１号で、同

じく令和２年７月豪雨災害に伴い、坂本地区で

被災した光ケーブル通信回線の修繕費用と、各

世帯に配備しておりましたＩＰ告知放送の受信

機３００台分の購入経費合わせて３６６０万円

を、令和２年８月７日付で専決処分を行ったも

のでございます。 

 最後に、議案第９０号は、令和２年度簡易水

道事業会計補正予算・第２号で、令和２年７月

豪雨災害に伴い、被災しました坂本地区及び泉

地区の簡易水道施設について、本格復旧するた

めの経費１億９６００万円を令和２年８月７日

付で専決処分を行ったものでございます。 

 以上６件、補正予算に関連する専決処分の報

告及び承認についてでございます。 

 財務部からの説明は以上でございます。 

○総務企画部長（丸山智子君） それでは、続

きまして、残りの事件議案と条例議案について

説明いたします。 

 議案第７９号・財産の取得については、八代

市立小・中・支援学校児童生徒用タブレットパ

ソコン７８２５台ほかについて、取得予定価格

５億８８６８万６７８０円で、株式会社レイメ

イ藤井八代営業所と契約を締結しようというも

のです。 

 議案第８０号は、泉町の二重地区における簡

易水道施設の整備・改良に伴いまして、放任給

水区域から計量給水区域へ変更するため、八代

市簡易水道事業給水条例の一部改正について専

決処分したものです。 

 議案第８３号は、災害復旧等のため本市に派

遣された国の行政機関または他の地方公共団体

の職員に対する災害派遣手当の支給に関する八

代市災害派遣手当に関する条例の制定について

専決処分したものです。 

 議案第８４号は、令和２年７月豪雨により被

害を受けた世帯の生活の立て直しのための災害

援護資金の貸付けについて、保証人を選択制、

義務化を撤廃とすること及び利率の見直しに関

し、八代市災害弔慰金の支給等に関する条例の

一部改正について専決処分したものです。 

 議案第８５号及び議案第８６号は、令和２年

７月豪雨による災害の被災者が行う、市民税、

固定資産税または介護保険料の減免申請の提出

期限の特例に関する条例の制定及び一部改正に

ついて専決処分したものです。 

 議案第９１号の契約の締結については、八代

市立病院本館解体工事について、契約金額１億

６５００万円で、園川組・共生・三大建設工事

共同企業体と契約を締結しようというもので

す。 

 議案第９２号の訴訟上の和解については、福

岡高裁における介護報酬不正請求に係る介護給

付費返還等請求控訴事件に関し、控訴人医療法

人社団本田会は、被控訴人八代市に対して和解

金６７７万８９８０円の支払義務があることを

認め、これを令和２年１２月１４日限り口座振

込みにより支払うとの内容で和解することにつ

いて、地方自治法の規定により議会の議決を求

めるものです。 

 続いて、条例議案５件です。 

 議案第９３号・八代市新型コロナウイルス感

染症対策基金条例の制定については、新型コロ

ナウイルス感染症の影響により売上げが減少し

た中小事業者等で、国及び熊本県が実施する融

資制度を利用したものに対して行う、最長５年

間の金利負担分及び保証料の補助に要する経費

の財源とするため、基金を設置するに当たり条

例を制定するものです。 

 議案第９４号・八代市市税条例の一部改正に

ついては、地方税法等の一部改正により、新型

コロナウイルス感染症及びその蔓延防止のため

の措置が納税義務者等に及ぼす影響の緩和を図

るための税制上の措置が講じられたことに伴

い、所要の改正を行うものです。 
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 議案第９５号・八代市手数料条例の一部改正

については、マイナンバー法の一部改正により

通知カードが廃止されたことに伴い、通知カー

ドを紛失したこと等による再交付に係る手数料

を廃止するものです。 

 議案第９６号・八代市議会議員及び八代市長

の選挙における選挙運動の公費負担に関する条

例の一部改正については、公職選挙法の一部改

正により、国政選挙及び首長選挙と同様に、市

議会議員の選挙においても選挙運動用ビラを頒

布することが可能となったことに伴い、当該ビ

ラの作成費用を公費で負担することについて所

要の改正を行うものです。 

 議案第９７号・八代市立幼稚園規模適正化等

審議会条例の制定については、八代市立幼稚園

の規模適正化、運営の在り方等について調査・

審議するため、八代市立幼稚園規模適正化等審

議会を設置するに当たり、条例を制定するもの

です。 

 以上が、９月定例会の開会日に提出予定の議

案２４件でございます。どうぞよろしくお願い

いたします。 

○委員長（福嶋安徳君） 説明が終わりました

が、何か質疑ありませんでしょうか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ないようです。 

 それでは次に、（ロ）先議案件はありません

か。 

○総務企画部長（丸山智子君） 今回は議案第

７９号・財産の取得について、開会日における

先議をお願いする予定でございます。 

 その理由といたしましては、児童生徒用タブ

レットパソコンを最短のスケジュールで導入す

ることにより、コロナ第２波が来た場合に、家

庭学習、オンライン学習に速やかに対応できる

こと、また、全国的に端末が不足しており、早

期に契約を締結する必要があることなどでござ

います。どうぞよろしくお願いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） 次に、（ハ）請願・

陳情について説明を求めます。 

○議会事務局長（岩崎和也君） おはようござ

います。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）議会事務局の岩崎です。どうぞよろしくお

願いいたします。着座にて説明させていただき

ます。 

○委員長（福嶋安徳君） どうぞ。 

○議会事務局長（岩崎和也君） それでは、

（ハ）請願・陳情について御説明申し上げま

す。 

 現在までに受理いたしました請願・陳情はご

ざいません。なお、委員会への参考送付分等と

いたしまして、協議事項・レジュメに記載のと

おり、全国市議会議長会から、新型コロナウイ

ルス感染症の影響に伴う地方財政の急激な悪化

に対し地方税財源の確保を求める意見書の提出

について、八代市シルバー人材センターから人

生百年時代におけるシルバー人材センターの決

意と支援の要望の２件を受理いたしましたの

で、お手元に内容のコピーを配付いたしており

ます。 

 以上でございます。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま説明が終わ

りましたが、何か質疑ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ないようです。 

 次に、（２）市長追加提出予定案件１２件に

ついて説明を求めます。 

○総務企画部長（丸山智子君） 追加提出予定

の議案でございますが、閉会日の提出予定議案

として、決算議案１１件、人事議案１件を予定

しております。 

 決算議案につきましては、議案第９８号の令

和元年度一般会計決算と特別会計決算１０件を

併せまして１１件の決算議案となります。 

 人事議案につきましては、議案第１０９号の

公平委員会委員の選任につき同意を求めること
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について、３名の委員のうち１名の方が令和２

年９月３０日に任期満了となることから、委員

を選任することについて地方公務員法の規定に

より議会の同意を求めるものです。 

 以上が、追加予定の議案でございます。よろ

しくお願いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） ただいま説明が終わ

りましたが、何か質疑ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ないようです。 

 次に、（３）会期の決定について協議いたし

ます。まず、招集日について報告を求めます。 

○総務企画部長（丸山智子君） 招集日につい

てでございますが、８月３１日月曜日午前１０

時からお願いしたいと思っております。よろし

くお願いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、会期につ

いてお諮りいたします。 

 会期日程につきましては、いかがいたしまし

ょうか。(｢委員長の腹案でお願いします」と呼

ぶ者あり）委員長腹案ということでございます

ので、委員長腹案を事務局に配付いたさせま

す。 

（書記、資料配付） 

○委員長（福嶋安徳君） 行き渡りましたです

か。 

 それでは、手元に配付できましたら、それで

はここで議長より諮問事項がございますので、

お願いいたしたいと思います。 

○議長（上村哲三君） 皆さん、おはようござ

います。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）本日は議会運営委員会ということでお集ま

りいただき、大変御苦労さまでございます。 

 会期日程については、先日の代表者会の流れ

を皆さんに御報告申し上げます。 

 令和２年７月豪雨災害をはじめ、市内でも感

染者の発生が確認されました新型コロナウイル

ス感染症流行の対策に伴い、執行部において

は、日夜、復旧・復興に向け、業務継続計画、

いわゆるＢＣＰに基づき業務に取り組んで頑張

っておられます。 

 そこで、昨日開催されました各派代表者会に

おいて、質疑・一般質問の取扱いについては、

交渉権を有する会派の代表者５名以内による１

日間の質疑・一般質問とする、また、新型コロ

ナウイルス感染症及び令和２年７月豪雨に関連

する内容に限った質疑・一般質問とするとの協

議がなされておりますので、大勢の合意を得た

ことをここに御報告を申し上げます。 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、ただいま

の議長からの諮問事項を踏まえ、会期日程につ

きましてはいかがいたしましょうか。 

 それでは、先ほど配付いたしました委員長腹

案を事務局に説明いたさせますので。 

○議会事務局議事調査係長（島田義信君） 改

めまして、おはようございます。(｢おはようご

ざいます」と呼ぶ者あり） 

 それでは、令和２年９月定例会会議日程委員

長腹案のほうを、ただいまお配りさせていただ

きました案に基づきまして説明させていただき

ます。説明につきましては、着座にて行わせて

いただきます。失礼します。 

○委員長（福嶋安徳君） はい、どうぞ。 

○議会事務局議事調査係長（島田義信君） 先

ほど、招集日が８月３１日月曜日ということを

御決定いただきましたので、８月３１日月曜日

午前１０時、本会議開会となります。翌９月１

日火曜日、質疑・一般質問の締切りが午前１０

時まででございます。翌週８日火曜日が質疑・

一般質問、１日間でございます。９月１０日木

曜日が常任委員会でございまして、１０時から

建設環境委員会、経済企業委員会をそれぞれ同

時刻に開会でございます。１１日金曜日、こち

らも同じく常任委員会が１０時から開会でござ

いまして、文教福祉委員会、総務委員会が同時

刻に開催となります。最終日でございますが、
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９月１５日火曜日１０時本会議ということで、

会期は１６日でございます。 

 なお、会期中、中段にございますが、議会運

営委員会、全員協議会、各派代表者会の日程に

ついて御説明いたします。 

 まず、８月３１日開会日、月曜日でございま

すが、９時から議会運営委員会、９時３０分か

ら全員協議会。９日８日火曜日９時から議会運

営委員会。本会議終了後、各派代表者会。９月

１５日火曜日９時から議会運営委員会、９時３

０分から全員協議会ということでございます。 

 なお、下段に記載がございますが、令和元年

度決算審査に伴う各常任委員会開催日日程につ

いても、御説明のほうをさせていただきます。 

 まず、建設環境委員会９月２８日月曜日１０

時から、経済企業委員会９月２９日火曜日１０

時から、文教福祉委員会９月３０日水曜日１０

時から、総務委員会１０月１日木曜日１０時か

ら、予備日を翌２日金曜日１０時からというこ

とでございます。 

 説明は以上でございます。 

○委員長（福嶋安徳君） 今、事務局より説明

がございましたが、何か御意見ありませんか。 

 説明のとおりでよろしゅうございますか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、会期につ

いてをお諮りいたします。 

 ９月定例会の会期は、８月３１日から９月１

５日までの１６日間、質疑・一般質問について

は、９月８日の１日間、委員会については、９

月１０日から９月１１日までの２日間とするこ

とに御異議ございませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議ないようで

す。御異議なしと認め、そのように決しまし

た。 

 次に、（４）マスクの着用についてでござい

ますが、本件については、新型コロナウイルス

感染症流行に伴い、４月２１日の議会運営委員

会において、会議中、議員及び執行部は発言時

も含め、常時マスク着用とするということで決

定されたところでございます。このようなこと

から、今回の９月定例会におきましても同様の

取扱いでよろしいでしょうか。よろしいです

か。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議ないようで

す。御異議なしと認め、そのように決しまし

た。 

 次に、（５）傍聴者の取扱いについてでござ

いますが、新型コロナウイルス感染症対策のた

め、３月定例会及び４月臨時会並びに６月定例

会における本会議及び委員会の一般傍聴につき

ましては、御遠慮いただいたておりました。 

 そこで、今回の９月定例会におきましては、

県のリスクレベルも引き上げられたことから、

報道関係も含め、いかがいたしましょうか。 

 ここで、議長より諮問事項がございます。 

○議長（上村哲三君） 再度、申し訳ありませ

ん。昨日、代表者会が開かれました中で、様々

な意見が出ました。その中で、今、議運の福嶋

委員長よりお話があったように、県のリスクレ

ベルもレベル４というような形で引き上げられ

たこと、その他、また八代でのですね、陽性患

者の発生、その辺りも十分考慮した上でです

ね、傍聴者の取扱いについては、一般傍聴者に

ついては、３月、６月同様御遠慮いただくこと

とする。また、報道関係者については、別室に

てモニターによる視聴を丁寧に推奨するとの協

議がなされておりますので、これを基に御報告

といたします。よろしく審議をお願いいたしま

す。 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、ただいま

の議長からの諮問事項を踏まえ、傍聴者の取扱

いについては、一般傍聴者については自粛する

こととする。報道関係者については別室にてモ



 

－8－

ニターによる視聴を推奨するとの取扱いでよろ

しいでしょうか。 

○委員（山本幸廣君） 今、議長から御説明が

丁寧にあったわけですが、昨日の代表者会でこ

のような対応をしたらどうかというようなこと

でですね、今日の議会運営委員会に諮るという

ことでありますので、特に傍聴は、今委員長が

言われたとおりでありますけれども、記者関

係、報道関係についてですね、いろいろと議論

があったということをですね、重ねてお願いを

し、その対応としてですね、議長にはぜひとも

記者の方々には丁寧な説明をしていただきたい

という要望をしておきましたので、そこら辺り

については、きちっとしたですね、対応をして

いただきたいというふうに、この議運の中です

ね、委員長、そこら辺りをひとつしっかり納得

なりをしていただきたいと思います。 

○議長（上村哲三君） 今、ただいま山本委員

からですね、言われたとおりでございます。事

務局との調整もいたしましたところ、現在、モ

ニター傍聴ができる会議室においてですね、報

道関係の皆さんには、３密を避ける重要なです

ね、施設として御提供申し上げ、説明を申し上

げるというようなことで、今調整を行っている

ところでございますが、それでよろしいでしょ

うか。 

○委員長（福嶋安徳君） 山本委員、上村議長

が言われましたとおりでございますので、そう

いった方向性をもっていいでしょうか。 

○委員（山本幸廣君） はい。 

○委員長（福嶋安徳君） よろしくお願いいた

します。 

 次に、（６）その他の（イ）会議出席の際に

おける服装についてでございますが、６月定例

会よりクールビズでの出席となっております

が、現在、令和２年７月豪雨に係る災害対策本

部会議が執行部で設置されている中でございま

すので、議員が会議に出席する際、防災服での

出席とすることに御異議ございませんでしょう

か。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議ないようで

す。御異議なしと認め、そのように決しまし

た。 

 次に、（ロ）部課長紹介についてでございま

すが、本件については、通常６月定例会開会日

において、開会に先立ち執行部より異動があっ

た部課長紹介を実施しているところでございま

す。しかしながら、新型コロナウイルス感染症

流行を踏まえ、今年度に限っては書面による紹

介とすることと決定されました。 

 なお、対面による部課長紹介については、今

後の状況に応じて実施を検討するとのことでご

ざいましたが、現状を踏まえ、９月定例会にお

いては実施せず、１２月定例会における状況を

踏まえ実施するという取扱いになりましたけれ

ども、御異議ありませんでしょうか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） ないようです。御異

議なしと認め、そのように決しました。 

 次に、（ハ）議場内、演壇及び議長席におけ

る飛沫対策については、議会運営費にて議員分

及び執行部分のフェイスシールドを準備する、

また、本会議場及び委員会室へ飛沫対策を講じ

ることとし、手法については議長に一任するこ

ととするとすることに御異議ございませんでし

ょうか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 異議ないようです。

御異議なしと認め、そのように決しました。 

 次に、（ニ）委員会管外行政視察について

は、現在、当面の間、自粛することとお決めい

ただき、６月定例会において新型コロナウイル

ス感染症対策に活用するため、各常任委員会の

管外行政視察に伴う旅費を減額補正したところ

でございます。 
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 現在の状況を踏まえ、今後の行政視察につい

ては、どのように考えられますでしょうか。 

○議長（上村哲三君） 度々申し訳ありませ

ん。昨日の代表者会でもこの議論がなされまし

たことを御報告申し上げます。 

 開催されました各派代表者会において、委員

会管外行政視察については、本年度は自粛する

こととする。視察旅費の残額を減額し、減額し

た分を執行部として有効活用していただくとの

協議がなされております。これは、趣旨の、現

状、最初委員長が申されたようにですね、豪雨

災害、コロナ対策、その辺りの状況を踏まえた

上でということでございますので、よろしく審

議のほうをお願いいたします。 

○委員長（福嶋安徳君） それでは、ただいま

の議長からの諮問事項を踏まえ、委員会管外行

政視察については本年度は自粛することとす

る、また、視察旅費の残額を減額し、減額した

分を執行部として有効活用していただくとする

ことに御異議ありませんでしょうか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 御異議ないようで

す。御異議なしと認め、そのように決しまし

た。 

 なお、減額方法につきましては、本予算は市

長提案によるもので、今回、御決定いただきま

した内容を議長とともに市長に申入れを行い、

協議させていただきたいと思います。 

 それでは、執行部におかれましては、ここで

退室を願いいたします。 

（執行部 退席） 

                              

◎その他 

○委員長（福嶋安徳君） 次に、２、その他に

ついて、何かありませんでしょうか。 

○委員（山本幸廣君） さっきのその他の件が

主でありますけれども、議長のほうから、今、

報告ありましたようにですね、そこの中での代

表者会の内容等でありますが、しっかりしたで

すね、議論をした中でですね、一応、持ち帰り

というような状況になって、そういうな中でも

ですね、スピード感を持ってということ、レベ

ルアップしようということで、代表者会ではそ

の方向性を見出そうということで、きちっとし

た位置づけをして、議会運営委員会にお諮りい

ただきたいということでありますので、その同

席されたのは議運の委員長も同席されておられ

ますので、そこら辺りの理解というのをしっか

りですね、我々委員も理解しながらですね、今

回のこの問題についてもですね、きちっと代表

者会議の中で整理、方向性をしたという中であ

りますけれども、議運の委員長の下で、議運の

中でしっかり位置づけをしていただいたという

ことで、私もありがたく思っています。 

○委員長（福嶋安徳君） ありがとうございま

す。昨日の代表者会におきましても、私も同席

させていただき、熱心なる協議をしていただい

ておりました。そういう中で今回のこの内容に

ついて決定いただいておりますので、どうぞ皆

さん方にもよろしくお願い申し上げます。 

 それでは、ほかにないですか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（福嶋安徳君） 以上で、議会運営委

員会を閉会いたします。 

（午前１０時３９分 閉会） 

 

八代市議会委員会条例第３０条第１項の規定に

より署名する。 

    令和２年８月１９日 

議会運営委員会 

委 員 長 
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